

10

麦子找到小七

相同的战场 不同的命运



越来越近，挂斗摩托车嘟嘟地响着。麦子倚着一堵墙大口大口地喘息，像溺亡的人处于弥留状态，两条腿也软绵绵的。

嘈杂声渐渐远了，麦子才醒过神来，使劲地呼吸了两口空气。然后牙一咬，哼，小七，这次不是你死就是我亡！

麦子正在想往哪里找小七的时候，小七从一家酒楼里出来了，正好与麦子对了个眼。

麦子低吼一声：“有种别跑！”

小七跑得飞快，麦子骂骂咧咧地直追而去。

前面一个小巷子，尽头没有路。麦子看看四处没有人，便掏出了刀子，指了指小七，然后疯了一般上前，挥拳狠命地打：“今天我要杀了你这个叛逃！”

小七刚还了两下手，听着不对劲，抓住麦子的手：“你不要冤枉人，我怎么是叛逃？你把话说清楚！”

“全村300人还有送亲队伍的100人，都死了，是不是你告的密。”

“不是！”

“不是你，那你跑什么？”

“那你追什么？见了我就狗猫追耗子一般，气势汹汹，每次手上都带着家伙，我不跑，等死啊！”

“现在我和葛二蛋都认定是你告的密，我们要为乡亲们报仇，这次来城里就是要杀你。”

“哎呀，哥啊，我可不是叛徒，这你

得为我作证啊！”小七一听也急了，如果自己那天没有被葛旺财派出来找新郎官葛二蛋的话，说不定也跟着送亲的队伍一起被杀死了。

“怎么给你作证，你有证据证明你的清白吗？说不出来，我今天就要弄死你！”话说到这里，麦子也不想听废话了，拿出了那半片刀子。

“我那天没有跟上送亲队伍，然后我看到了日本鬼子枪杀送亲队伍，就往回跑，那天就是我给八路军报的信。如果不是日本鬼子的车太快了，村民肯定能转移出去。”小七将手伸进怀里。

麦子怕小七掏出什么凶器，一只手抓住他的手腕：“别跟我要花招，小心我多捅你几刀。”麦子抓着小七的手慢慢拿出来，见小七手上抓着的是一封信，上面没有署名，左下角沾满了血迹。

“看好了，这是革命者的血迹。现在赵希梅队长已经任命我为村里的民兵骨干，虽然只有我一个人，但是革命的火焰将在我的领导下熊熊燃烧！”

麦子把小七踢了一个跟头，半个身子飞起，以脚尖为支撑点，晃荡老远，撞在墙上，发出砰的一声响。“你给我醒醒吧。八路，八路，如果不是八路的话，我们村也不会死那么多人！”麦子恨八路招来了鬼子，更恨最后的关头八路没有把自己的村民给转移出

去。现在听说小七做了八路的民兵骨干，气不打一处来，感觉找到了出气筒，下手极重，上去又是一阵拳打脚踢。

小七吼道：“快点儿放我，我这次是要给八路送信的，是赵队长安排的。如果你不放手，后果非常严重，你就会成为真正的叛徒。”

“要我放了你？”麦子皮笑肉不笑地看着小七，“如果二蛋来的话，你真的离死不远了。”

“你提条件吧。”

“300块钱。”

“都什么时候了，你还想着拿乡亲们的死开价，我真为你感到悲哀。100块。”

“150块，痛快话，有就走；没有的话，我送你走。”麦子手上的刀子已经贴紧了小七的脖子。

“好，150块，说好了，不过得等到我手上有钱了才能给你。我在德字巷9号住着，这个地址不要告诉二蛋，我怕中间再生事，把事给搅黄了。我因为找不到组织，就在鬼子附近的营区转转，想多弄些情报给八路，现在已经有日本鬼子盯上我了。”

“行，有你一句话，我死也会把这笔钱追回来。”麦子用刀子在小七的脸上拍了几下，随手把刀子扔掉。

小七见麦子离开了巷子，转身迈着轻快的步伐迅速离开。

（摘自《民兵葛二蛋》原著 束焕 改编 梅俊强）

麦子围着日本营区的大道来回逡巡。不杀小七，誓不为人，他想着想着，眼睛就红了。

功夫不负有心人。前面一个人穿灰色长袍，头戴斗笠，步子较快，不时四下张望，看身影就是小七。麦子立即跟了上去，右手伸进怀里，抓住半截短刀……

麦子跟了一会儿，小七身子一闪，不见了。

麦子心头开始发慌，杀人这种事自己还是第一次干，想起来他就快要喘不过气来。

鬼子的脚步声、口号声和枪械声

10

辛勤耕耘 终有收获

你就是孩子最好的老师



“良药”，对有些孩子则会成为“毒药”。大多数人会觉得，提前学习教科书中的内容对孩子有好处。提前让孩子探索和体验其他孩子没有去过的地方，这分明是好事，但让还没有学会走路的孩子去跑，给刚刚接触足球的孩子讲战术，结果会如何？

每个孩子的理解能力都不相同，对知识的消化能力千差万别。就算学习同样的内容，有的孩子能消化90%，有的孩子却只能消化一半。

那么，让只能理解一半知识的孩子提前学习，结果只有一个，那就是毫无效果。提前学习只对学习成绩好的孩子有用，对其他孩子则会成为可怕的“毒药”。

离高考越来越近，但孩子的成绩无法提高。这时候，大部分父母都会使出王牌，通过参加补习班或请知名的家庭教师，有针对性地给孩子补习功课。

通过各种途径学到的知识给静子打下了坚实的基础。她的学习成绩一路飙升，到了二年级第二学期期中考试，所有的努力终于开花结果。

想守住第一名需要怎么做？当然要更加努力地学习。静子已经从追赶者变成了被追赶者。后者比前者更加不利，因为后者在明处，自己

的踪迹完全暴露。前者则可以隐藏自己，暗自追赶前面的人。

只单纯地付出更大的努力，绝对无法守住第一名。要保持第一，需要更加科学地去努力学习，因为之前的学习方法已经被追赶者熟知。

需要改变，该如何改变呢？除了让孩子优化学习方法，还要对孩子多加称赞和鼓励。

高考前，我的家仿佛变成了寺庙，从早到晚没有人说话。妻子只能通过祈祷熬过每一天。我也好不到哪里，整日沉浸在焦躁不安中。

随着高考的临近，周围的友人也向我们送来祝福和鼓励。老师们认为静子有实力，劝我们不要担心，但我们哪能不担心呢？

这个时候，我和妻子思考的重点又放在了静子的志愿上。工商管理专业——静子没有和我们商量就选择了这个专业。

所谓家长，就是在家庭面临危险的时候能够勇敢地献出自己生命的人。在这关键时刻，家长要表现得勇敢和果断才行。

我把写着准考证号的字条铺平，然后开始在电脑上输入号码。我脸上开始冒汗，手也开始发抖。我想，只要静子能被录取，我不会再贪求别的，不会做任何坏事，老老实实地活着，再也不会讨厌那些退我稿子的报社编辑了。

“加油！加油！”我一边激励自己，一边闭上眼睛按了回车键。

我不敢睁开眼睛，但必须睁开。最后我选择了折中的办法，眼睛眯成一条缝看，我发现了两个字——合格。

我打开房门，对床上的静子喊了起来：“喂！高丽大学工商管理专业的学生，该起床啦！”

静子一把将蒙着头的被子扔到一边。我微笑着走上前去，在她的脸上亲了一下：“恭喜你，我的女儿！”

“是真的吗？”到电脑前确认后，静子非常平静。或许，这样的结果在她的意料之中。

“静子！”妻子用力抱着女儿，哭得厉害。

过了一会，静子对我说：“爸爸为什么不哭？是不是因为你是男人，所以不哭？”

“这是好的结局，为什么要哭？只有坏的结局才会让人哭，我现在只想痛痛快快地喝一杯酒！”

没错，2000多天的辛苦付出，终于迎来了美好的结局。这是值得感谢的一天。如果在家乡，这个时候很可能要宰一头牛，宴请乡亲们呢！

家人们都辛苦了。至少今天，我们家是世界上最幸福的家庭，我也是最幸福的爸爸。

（摘自《没有遗产，我们为孩子留下什么？》[韩]韩熙锡 著）（连载完）

辛勤的耕耘，终于有了收获。静子带来了高中一年级第一学期期末考试成绩单。妻子和我都很紧张，谁也不敢先打开看。静子已经换好衣服，去了洗手间。

这孩子真是的，也不跟我们说一声。放弃了对女儿沉默的抱怨，我带着不祥的预感，双手颤抖着打开了成绩单——班里第三名，全年级第十名。这时候，静子出来对我们说，班里的前两名的成绩仍然包揽了年级前两名的。

“去其他班的话，我们的静子或许能获得第一名……”

提前学习并不是完全没用。但我认为，提前学习对有些孩子是